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10. a)

11. a)

— Losungsvorschlag —

Es ist

AT =F- "
"

Es ist
AT m  75K-620g

F o
n 2,5 mol

= 1,86 K kg mol™
Um den Schmelzpunkt weiter abzusenken, mufl man der Losung zusétzlich
weitere Substanz zugeben; es gilt

_AT-m 102K-620 g
~ FE 186 K kg mol ™!

n == 3,4 mol

Es miissen also 3,4 mol — 2,5 mol = 0,9 mol Substanz zugegeben werden.

ks ist
AT:&.E
m

mit der Proportionalititskonstanten &; mit der Konstanten ¢ = % folgt aber

daraus 1
E=E-m-AT:c-m-AT.

Bei einer um 40 % groBeren Masse my = (14 05) - m = 1,4 - m und eine

um 40 % geringeren Temperaturerhéhung ATy = (1 — &) - AT = 0,6 - AT

ergibt sich fiir den FEnergicbedarf
Ei=c m ATy =c-{14.-m)-(06- AT) =
16

B . . AT ={1 - —) . -
0,84 (c-m  AT) = 100) F;

der Energiebedarf sinkt also um 16 %.
Es ist AT = (39,2 — 22,5) K = 16,7 K und damit

E 17,5 kJ

= = =4,19)g K1
AT w0 d67 K 98

c



12. a)

b)

13. a)

Die Grofle a ist
o direkt proportional zur Grife b (bei festem ¢) und
¢ indirekt proprotional zur Grofie ¢, also direkt proportional zur Grofle %
{bei festem b);

damit gilt
1 Ab
a=Ab —=—
¢ c
mit einer gemeinsamen Proportionalititskonstante A € R. Daraus ergibt

sich, dafl bei festem o

b =2 = const
c A '

die Gréflen b und ¢ quotientengleich, also direkt proportional sind.

Die als indirekt proportional vorausgesetzten Grofien w und v sind produkt-
gleich, es ist also wuy - vy = ugy - ve. Steigt u wm 25 %, so ist

25
Uy = (1 + 1’6“6) U] = 1,25’&1,

und wir erhalten

(25| . Uy N . 20 )
Uy = E;.vl = 1,25‘&1 ] —0,80’1)1 = (1 — 100) Ui,

damit fallt v um 20 %.

Die als direkt proportional vorausgesetzten GréfSen z und ? sind quotien-
. - ¥ 2 2 . .
tengleich, es ist also 2 = ¥ Sinkt 2 um 36 %, so ist

36
Ty = (1 - ﬁ) <y = 0,642,
uniel wir erhalten
I 2 0,64.‘13;

2 2 2
== g = 0,64 y7,
Uy o Y . h i

also 50
ya = /0,64y = 0,80y = (1 - m) "Y1
damit fallt y um 20 %.
Es gilt
(:c2 y 3 z)ﬁli : (:L.~1 y? 2—3)2 _
(z-3y22) 3. (1 22)
(.’122 y—3 z)~4 s (mfl ,yz 273)72 , ($~3yz2)3 . (.“8_4 y3 22)—4 —

—8

Doyt S g0y 0 . 1612 8 g1

~ _ T
282 z
Y




b) Es gilt

1
(Ve y)° - (Ve 3y

-5 _ & 2 4
3

it
ME"'

= Yz Yy

¢} Mit der Substitution ¢ = 2% erhilt man die Gleichung ¢* + 7¢ — 8 = 0 und

damit
(T T (8) = 5 (~749)

also ¢; == —8 und &, == 1. Demmnach erhalten wir z; = —2 und z; = 1; durch
Einsetzen bestitigt man, dafl es sich jeweils um Lésungen der Gleichung
handelt. Es ist also L. = {--2,1}.

d) Mit der Substitution ¢ = &% erhiilt man die Gleichung ¢ — 1204 - 625 =0
und damit

1
xa):}y

ti2 =

—_

(120 -+ 130)

B =

by = 5 (120 £ /(—120)2 — 4 (—625)) =

[N

also £ = —bH und 13 = 125. Wegen t = 23 > 0 liefert t1 = —5 keine Losung
x1; dagegen ergibt sich fiir £, = 125 die Losung zq = % Wir erhalten also
insgesamt I = {£} (Probel).

14. a) Wegen 64 = 8 ist logg 64 = 2; ein alternativer Losungsweg ist

Ib6d 1b2° 6
logg 64 = s 5% = 2.

3
Wegen 64 = 4° ist log, 64 = 3; ein alternativer Losungsweg ist

Ib6d  1b2°

logg 64 = o0 = o2

6
=5=3

Wegen 64 = 2° ist log, 64 = 6; ein alternativer Lésungsweg ist

h6d 1b2° 6
loga6d = oo =i~ 1= °

Wegen 64 = \/512 ist log /3 64 = 12; ein alternativer Lisungsweg ist

164 1b 25 6
log, 564 = = - =12
BT Ve b2t g
Wegen 64 = (3)78 ist log 164 = —G; ein alternativer Losungsweg ist

Ib64 b 26 6
10gl H4 = lb 1 P{) 2_1 = _—1 = —0.



15.

b)

Aus logy y = 4 folgt y = 31 = 81.
Aus logy y = 3 folgt y = (3P = &

Aus log 5y = —2 folgt y = Vit= L

Aus log, 25 == 2 folgt 25 = a2, also @ = 5.
Aus log, 25 = —2 folgt 25 = a2, also a = ;.
Aus log, 25 = 6 folgt 25 — a5, also a — /5.

Es ist

lglz —2)+lglz+ ) =1 = Lgllz—-2)z+ D] =1 =
= g7 —2-2=10 = 2’ -2-12=0 = ;=4 und g, = —3
Wegen z — 2 > 0 kann 25 = —3 keine Losung der Gleichung sein; dagegen
ist y = 4 wegen lg2 + [gh = 1g 10 = 1 Losung der Gleichung. Damit gilt
L. = {4}.
Es ist

{z—7)+b{z—5)=3 = bz -7}z -5)]=3 =
= 2*—1204+35=8 = 22~ 120 4+27=0 = o, =3 wmd 2z, =9
Wegen z — 7 > 0 kann x; = 3 keine Losung der Gleichung sein; dagegen

ist 23 = @ wegen b2 4+ 1hd =1+ 2 = 3 Losung der Gleichung. Damit gilt
L = {9}.

Es ist
s 44 T — :
lnl+ ulnrg 3:21113:>111($+4)(T+1)=1119=>
z—2 z+1 (x —2)(x—13)
(z+4)(=+1) 2 2
=9 br4+4d= * — 5z +46) =
CEDICEE) =2+ 5z + 9 (2® — 5z +6)
822 — 50z +50=0=422 —252+25—=0=>
1 25 44/225 254156
e — [ —f— ——2 2 _ . . ): =
7= 5 ( (—25) £ /(—25) —4-4-25 - =
Damit ist ©; = 5 oder z4 = ji;; wegen

$1—3 5'[‘4 5}

o t4 =1 In
w1

.'1'31*2_

In

In =In3— h}% =21n3

——
=—1In3

n . =3
5—2  5+1

ist #; = 5 eine Losung der gegebenen Gleichung, und wegen

zo+4 T4
=< = -7 <0
Ty—2 §-2
ist xy = 45 nicht in der Definitionsmenge und damit insbesondere keine

Lésung der Gleichung. Es ist also L = {5}.




15.

Aus log,y = 4 folgt y = 3* = 81.
Aus logyy =3 folgt y = (3)* = £.

Aus log sy = —2 folgt y = \/gmz = %

Aus log, 25 = 2 folgt 25 = a?, also a = 5.
Aus log, 25 = —2 folgt 25 = a7, also a == £.
Aus log, 25 = 6 folgt 25 = a®, also a = /5.

Es ist

lglz-2)+1lglz+ 1) =1 = lg[lz—2)(z+1)] =1 =
=22 —2—-2=10= 22—2—-12=0 = z;, =4 und z, = -3
Wegen z — 2 > 0 kann z3 = —3 keine Losung der Gleichung sein; dagegen
ist z1 = 4 wegen lg2 +1gb = lg 10 = 1 Loésung der Gleichung. Damit gilt
L = {4}.
Es ist

bz —7)+b(z—-5) =3 = bllz—7)(z—-5)]=3 =
= 2 —122+4+35=8 = 22— 122+ 27=0 = 2z, =3 und 2z, — 9
Wegen £ — 7 > 0 kann 1 = 3 keine Lésung der Gleichung sein; dagegen

ist zo = 9 wegen Ib2 +1b4 = 1+ 2 = 3 Losung der Gleichung. Damit gilt
L ={9}.

Es ist
Ik SR ek SPS MP N T e i) Cale ) SR RPN
z 2 r+1 {x —2)(z—3)
(z+4)(z+1) ) )
(- 2)(z—3) =z +hz4+4 (:c T+ )
8z — 50z +50=0=42"—-252+25=0=
1 95+ /225 25+ 15
m::5—1(—(—2@:&V“—25P474-4-2ﬂ:: =

Damit ist z; = 5 oder z; = 2; wegen

33‘1+4
—In =
251—2 $1+1

m-3 | 5+4 | 5-3

1
o 152 511

=In3— ln% =2In3

—
=—1In3

ist 1y = 5 eine Lisung der gegebenen Gleichung, und wegen

To + 4 g +4
= =—7<0
Xo — 2 E)I -2
ist g = g nicht in der Definitionsmenge und damit insbesondere keine

Losung der Gleichung. Es ist also L = {5}.




16. a) Mit Cg = 76 gilt

76 + 20
60

Der durchschnittliche Bleigehalt der Luft betrigt 40 pg/m3.
b) Nach Halbierung des Bleigehalts der Luft auf C% = 20 ist

=1,6 = Cp=10"% =40

6 =60-lgCL—20 = 1lgCp =

Ch =60-1gCl — 20 = 60 - 1g 20 — 20 = 58;
damit ergibt sich als absolute Abnahme des Bleigehalts im Blut

Cp— Cp =176 —58 = 18

sowie als relative Abnahme des Bleigehalts im Blut

Cg—C% 18
2B TB 2 9 .
Cr 76 3.7 %
17. a) Esist
: 0,5 °% 84,0
=1 — = - So = 0,995%° . 5 = “So={1-==). 5
S ( 100) o = 0,995 . 8 0,160 - S, ( 100) S
die Strahlung hat sich um 84,0 % verringert.
b) Es ist
B—(l p)24 By=4-B
= +i.66 cBy=4- By
und damit
24
(1+i) —4,  also p=(%—1).100m5,95
100
c) Esist
(28 " _ 1o
c= 100/ =100 @
und damit
0.975" < 0.1 = 1100975 <01 = n> 22" 9004
- In ~
SAREE O "= o7 7Y

Es ist also n = 91.

18. Fiir die Konzentration ¢,, des Stoffes A nach einer Versuchsdauer von n Minuten

gilt 1 .
o (1= 105)

mit der Konzentration ¢g = 500 g/£ des Stoffes A zu Beginn des Experiments.




a) Fiir n = 60 ist cgp = 228 g/¢; man erhilt

298 g/l = (1 - i)ﬁo 500 g/¢

100
und damit
P\ 298 g/t
1- ) _ — 0,456, also p— (1 _ ‘%"/0,456) 100 = 1,30
( 100 500 g/¢ aso b
b) Es ist

1,30\ %
co0 = (1“1%) - co = 0,987% - 500 g/£ ~ 154 g/¢

¢) Fir n mit ¢, = 5 co gilt

R S - (A S
0% ™~ 100 0

und damit,

InG,10
In 0,987

0,987 = 0,10 = n-1n0,987 =1n0,10 = n— ~ 175,97

Es ist also n ~ 176; die Konzentration betrigt nach 2 Stunden 56 Minuten
nur noch ein Zehntel von ¢.

Obligatorisch ist, dafl Sie sich bis zum 29. Oktober 2010 registrieren, auf
http://wuw.mathematik.uni-muenchen.de/uebungen/anmeldung/index.html
Alternativ folgen Sie dem Verweis “Obligatorische Online-Registrierung” auf

http://www.mathematik.uni-muenchen.de/~pschust/vorlsem/pharm/pharm.html




